

судей избираются Советом Республики Национального собрания – палатой Парламента. Судьи назначаются или избираются на 11 лет. Согласно законодательству КС является независимым органом в системе судебной власти, имеет финансовую и административную автономию, обладает полномочиями по проверке конституционности нормативных правовых актов, его решения обязательны для всех органов, организаций и учреждений. Решения КС окончательны и обжалованию не подлежат. В формировании КС участвует Президент Республики Беларусь и Парламент.

Таким образом, на современном этапе конституционный контроль в Республике Беларусь как доктринально, так и на практике, осуществляет создание системно-комплексного подхода к утверждению верховенства Конституции, защиту конституционных ценностей, прав человека, развитие конституционной демократии, обеспечение верховенства права.

Сравнивая ККН СССР и Конституционный Суд Республики Беларусь, можно сделать следующие выводы:

Отличие ККН СССР от Конституционного Суда Республики Беларусь заключается в том, что Комитет не являлся органом конституционного правосудия, а был неким органом, в который входили известные юристы, а действовал он при Съезде народных депутатов СССР, в то время как КС Республики Беларусь – это независимый орган.

Комитет Конституционного надзора СССР стал отправной точкой для создания полностью независимого органа, который бы был отделен от других ветвей власти, осуществлял контроль за соответствием законодательства Конституции, а также контролировал бы реализацию конституционных норм на практике. На современном этапе последователем ККН является Конституционный Суд Республики Беларусь – полностью независимый, обладающий рядом полномочий орган, который призван закреплять демократические принципы в Республике Беларусь и контролировать, чтобы они полностью реализовывались на практике.

**Орлов П. Н.**

## **ИНФОРМАЦИОННАЯ ОТКРЫТОСТЬ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

*Орлов Петр Николаевич, студент 4 курса Белорусского государственного экономического университета, г. Минск, Беларусь, petr.orlov99@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Казак О. Г.*

Позиционирование Республики Беларусь как высокоразвитого государства, ориентированного на стимулирование деловой инициативы и развитие предпринимательства, невозможно представить без открытости органов государственной власти и управления. Решить эту задачу предстоит проекту национального портала открытых данных, который можно рассматривать в

качестве катализатора инновационной деятельности в сфере государственного управления, а также повышения ее эффективности.

Создание национального портала предусмотрено рядом программных документов как практического инструмента развития в Беларуси сектора информационных услуг для населения и бизнеса, базирующегося на использовании данных государственных органов и организаций, опубликованных в открытом виде, доступном для машинного считывания.

При введении запроса в поисковой системе Google сайт оказался доступен в сети Интернет по адресу: <https://data.gov.by>.

Несмотря на наличие соответствующей информационной инфраструктуры, международные рейтинги говорят о том, что стране предстоит еще долгий путь в части развития этого направления. Так, по итогам четвертой волны исследования Open Data Barometer (последняя проходила в 2017 г.) Беларусь оказалась на 92 месте среди стран, использующих платформу открытых данных.

Резонным остается вопрос об экономических эффектах использования открытых данных. Приведем здесь следующие цифры: на портале открытых данных Соединенных Штатов Америки размещено почти 88,4 тыс. наборов данных, на портале Великобритании – 17,8 тыс. В настоящее время экономический потенциал открытых данных в этих странах оценивается в 50 млрд евро ежегодно.

По состоянию на апрель 2020 г. на национальном портале открытых данных удалось зафиксировать за 2019 г. всего 39 (!) наборов данных.

Исходя из вышеизложенного можно констатировать ряд проблем, стоящих на пути развития темы открытых данных в Республике Беларусь. Среди них: неактуальность и неполнота открытых данных, фатальное отставание в вопросах открытости власти от развитых государств, отсутствие площадок для взаимодействия с организациями гражданского общества.

Какие же актуальные задачи поможет решить более активное внедрение платформы открытых данных в Беларуси?

Во-первых, можно говорить об активизации IT-сектора страны, а также развития «экономики знаний». Разработчики программного обеспечения получают огромное количество информации для разработки информационных сервисов, а бизнес, исследовательские институты и аналитики получают данные, которые впоследствии можно конвертировать в знания. Во-вторых, улучшение позиционирования страны среди других государств, разделяющих принципы открытости и свободы информации посредством повышения позиций в международных рейтингах (в том числе рейтингах Организации Объединенных Наций). И в-третьих, укрепление доверия между государством и гражданским обществом. Ведь именно открытые данные сегодня можно квалифицировать в качестве эффективного инструмента государственного управления, сокращения административных затрат, повышения качества обслуживания населения и доверия этого же населения к государственным (политическим) институциям.